2010年普通高等学校招生全国统一考试(安徽卷)

历史
12.安徽六安双墩汉墓遗址被评为全国“2006年度十大考古新发现”之一。图2所列物品不可能由该墓葬出土的是

             
　　A                     B                C                D

　　12.C 解题的关键抓住题干的时间限定,六安双墩汉墓,青花瓷元朝时出现,不可能出现。
　　13.西晋杜育的《荈赋》是我国第一篇以茶为主题的文学作品。某班兴趣小组以此为题材对茶的起源问题进行探究后，形成了以下四种意见，其中最合理的是

　　A．文学作品不具有史料价值，不能以此确定茶的起源

　　B．文学作品虽是社会生活的反映，仍不能据此确定茶起源于晋代

　　C．唐代《茶经》是中国第一部关于茶的专著，应据此确定茶起源于唐代

　　D．传说神农氏发现了茶，可据此确定茶起源于神农氏时期

　　13.B 文学作品不能作为信史，但能反映当时的社会生活，具有一定史料价值，排除A，《荈赋》是以茶为主题的作品，出现在西晋，所以排除C，传说不可以作为史实，排除D。
　　14.柳宗元认为，秦末农民起义“咎在人怨，非郡邑之制失也”；西汉七国之乱“有叛国而无叛郡”，“秦制之得亦明矣”。下列哪种说法最符合材料原意

　　A．郡县制与秦末农民战争没有关系

　　B．七国之乱因汉初分封而爆发

　　C．郡县制有利于中央集权统治

　　D．郡县制取代分封制是历史的必然

　　14．C 题目给了三句话，最后得出“秦制之得亦明矣”，这里的秦制指的是秦朝的郡县制，郡县制有利加强对地方的控制，加强了中央集权统治因此选D，A,B都是材料中的一部分，不够全面。材料无法体现郡县取代分封的历史必然，重在秦制中央集权之得，因此排除D.
15.图3 是辛亥革命时期的漫画《葫芦尚未捺下，瓢儿又起来了》，它表明

[image: image1.png]



　　A．清朝统治面临崩溃

　　B．保路风潮已被镇压

　　C．武昌起义即将爆发

　　D．革命派的实力强大

　　15.A 仔细观察图和注释，漫画瓢上有一个“鄂”字，标题《葫芦尚未捺下，瓢儿又起来了》表明清政府统治危机四伏，已经顾此失彼。B不能体现顾此失彼，C无法体现材料所体现的形势，武昌起义只是其中一个瓢，无法准确的表达当时的形势。漫画中没有体现革命派力量的强大，排除D.
　　16.图4是一幅近代战争示意图，与此对应的时代主题是
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　　A.“民国荣光，锦绣河山普照”

　　B．“努力国民革命，齐奋斗”

　　C．“共赴国难”

　　D．“将革命进行到底”

　　16.B 从图中寻找有效历史信息，从广州出发，进军武昌，南京，上海，可以判定为北伐，本题主要考察学生的读图能力。
17.邓小平曾将一张飞乐音响公司股票作为礼物赠送美国纽约证券交易所董事长范尔霖。依据图5中的信息判断，当时的中国
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　　①已经出现了股份制企业

　　②开始建立股票交易市场

　　③初步形成市场经济体制

　　④城市经济体制改革已全面展开

　　A. ①③    B. ①④    C. ②③    D. ②④

　　17.本题考察学生结合教材理解分析材料的能力，建立股票交易市场是在90年代初，排除②,初步形成市场经济体制是在十四大之后，排除③。
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　　18.有学者认为，“在树立法国的国际威望方面，《人权宣言》所起的作用胜过了法国军队所打的一切胜仗”。这主要是因为它

　　A.超越了英国1689年的《权利法案》

　　B.克服了美国《独立宣言》的局限性

　　C.成为18世纪末法国大革命的纲领性文件

　　D.对民主思想传播起到了巨大的推动作用

　　18.D 本题考查选修内容，题目强调树立国际威望方面，A.B是与其他文件对比，无法体现国际威望，C仅仅是对法国的意义，因此排除。D强调其国际影响，推动民主思想的传播。
19.列宁说：“如果总的看一看1861年俄国国家全部结构的改变，那么就必然会承认这种改变是封建君主制向资产阶级君主制转变道路上的一步。这不仅从经济观点来看是正确的，而且从政治观点来看也是正确的。”这表明农奴制改革

　　A.为资本主义发展扫清了障碍   B.确立了资产阶级代议制

　　C.促进了俄国的近代化          D.阻止了革命在俄国的发生

　　19.C 本题考点有两个，一是近代化的概念，二是对课本知识的掌握。近代化包括经济，政治和思想。材料从经济和政治两个方面来说明改革促进了俄国的近代化，B,D不符合史实。A仅仅是从经济一个角度来说。
　　20．19世纪80年代初，日本明治政府认识到“好事贪功，反而挫折人民自主独立之气势，养成百事依赖政府之风习”，“其弊害大不可测”，进而采取的措施是

　　A.废除了封建领主土地所有制              B.整顿财政金融以改善私人投资环境

　　C．建立“样板”企业供私人企业效仿       D将大量的国营企业转让给私人

　　20．D 本题关键在于读懂材料，本题主要考查明治维新殖产兴业政策，国营企业转让私人，发挥企业的自主独立的积极性。
　　21.表1改编自英国学者艾瑞克?霍布斯邦《帝国的年代1875—1914》一书，对其解读最准确的是

　　A.英国仍然坚持自由贸易政策               

　　B.美俄等国自此放弃了自由贸易政策

　　C.欧美国家争夺世界市场矛盾加剧          

　　D.经济发展水平决定了关税税率

　　21.A 材料所给1914年的国家平均关税率，英国最低，美国，俄国高，此时第一经济大国是美国，排除D,从材料中无法看到自由贸易政策的放弃和争夺世界市场矛盾的加剧。英国关税率最低，体现了英国坚持自由贸易政策。
[image: image5.jpg]1014 FRRE F BT

Ex EEEd Ex Bat
=E [ HBH 38
EE 13 BAF 18
HE 20 EE (1913) 30





　　22.2001年上海合作组织成立，坚持“互信、互利、平等、协作、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”。它与欧盟的主要区别在于

　　A.促进了地区经济政治一体化             B.构建了一个地区国家安全共同体

　　C.加强了区域性经济合作                 D.顺应了和平与发展的时代潮流

　　22.A 本题主要考查上海合作组织的性质，强调与欧盟的区别，上合组织没有强调安全共同体的构建，排除B，经济合作不是上合组织的最主要任务，顺应和平与发展的时代潮流，无法体现与欧盟的区别。
35．（28分）阅读材料，结合所学知识回答下列问题。

　　材料一  古代中国人所创造的科学技术具有其独特的风格和独到的体系，构成统一独特的科技体系的有农、医、天、算四大学科，以及陶瓷、丝织和建筑三大技术。这四大学科和三大技术是中华民族先人在科学技术上的独特建树。

　　——摘编自吴国盛《科学的历程》

　　材料二  近代科学技术是以前所未有的速度发展的，这一时期的一系列成果，是现代科学技术的基础。现代科学的发展更是将人类对自然界的认识水平提高到了一个崭新的高度。

　　国际金融危机发生以来，世界主要经济体纷纷采取措施，加大科技和教育的投入，应对国际金融危机，布局未来发展，培养新的竞争优势。

　　——摘编自中国科学院《2010科学发展报告》等

　　材料三  科学不仅刷新了我们的世界图景，也刷新了我们的日常生活。……然而，在科学成功的背后，我们必须看到一个潜在的危险正在显露出来；人类通过大规模地开发大自然，虽然掌握了更高的能量，有了支配自然界的能力，但却动摇了人类生存的根基。

　　——摘自吴国盛《科学的历程》

　　（1）依据材料一概括中国古代科技的突出特点，简析中国古代农业科技取得的“独特建树”的主要原因。（8分）

　　（2）指出材料二中“这一时期的一系列成果”对社会经济发展的促进作用，分析世界主要经济体为何要加大科技投入？（10分）

　　（3）怎样理解科学“动摇了人类生存的根基”？如何应对这种“潜在的危险”？（10分）

　　35、【答案】

　　（1）实用性，继承性，统一多民族国家的巩固与发展， 

　　统治阶级重视农业生产；农耕经济的需要。 

　　（2）人类先后进入蒸汽时代、电气时代；促进资本主义世界市场的形成与发展。科级成为引领经济、深沪发展的主要动力；科技创新能力成为当代国际竞争力的关键因素；促进产业结构调整，摆脱经济危机。

　　（3）科技发展带来一些负面影响，如环境、社会、伦理等问题。在人与自然和谐相处的理念下进一步提高科技水平；加强国际合作；确保经济社会可持续发展。

　　35、【解析】本题以科技为突破口，大跨度的考察中国古代科技与现代科技的发展与影响。解答此题首先要审题，题目怎么问，然后依据材料和所学内容进行组织答案。第一问，有两个小问古代科技的特点与古代成就的原因，从材料分析可以获得其特点，从所学内容分析可以获得其发展原因。第二问，也有两问科技成果对经济发展的促进作用，世界为什么要加大科技投入，强调近代科技的成果，现代科技在社会发展的作用日趋重要，结合所学分析加大科技投入的原因。第三问，同样也是两小问，如何理解动摇人类生存的根基，，如何应对潜在的危险。这个从科技的负作用来谈。

36.（28分）阅读材料，结合所学知识回答下列问题。 

　　材料一  1793年英国马戛尔尼使团来华，乾隆皇帝颁布上谕，宣称：“各处藩封到天朝进贡观光者，不特陪臣俱行三跪九叩之礼，即国王亲至，亦同此礼；今尔国王遣尔（指马戛尔尼）前来祝嘏（福），自应遵天朝法度，免失尔国王祝厘纳贡之诚。”

　　——摘编自徐中约《中国近代史：1600-2000中国的奋斗》

　　材料二  钦差大臣耆英代表清政府签订一系列不平等条约后，于1844年11月奏称：“夷情变幻多端，非出一致，其所以抚靖羁縻之法，亦不得不移步换形。固在格之以诚，尤须驭之以术，……有加以款接方可生其欣感者，并有付之包荒（包容）不必深与计较方能于事有济者。”

　　——同上

　　材料三  新中国成立以来，在外交方面取得了辉煌的成就。截至2008年底，中国与171个国家建立了外交关系，共参加了130多个政府间国际组织，缔结了近20000项双边条约，参加了300多个多边条约，参加了24项联合国维和行动，派出维和官兵11063人次。

　　——摘编自中国外交部编《中国外交》（2009年版）、2009年10月《世界知识画报》

　　（1）依据材料一指出当时清朝统治者的对外态度及其在对外关系方面的影响。（8分）

　　（2）材料二反映出这时某些清朝官员的对外态度有了怎样的变化？为何会发生这种变化？（8分）

　　（3）概括材料一、二三所反映的不同时期中国外交的基本特点及其形成的主要原因 (12分)

　　36、（1）以天朝上国自居、不愿与他国平等交往。限制中外交往，堵塞与世界沟通的渠道，使中国继续处于封闭状态

　　（2）畏惧西方列强，对外态度软弱，不敢为维护民族利益而抗争。

　　清政府在鸦片战争中战败，在外交上处于不利地位；某些清朝官员已感到中国的实力不如西方国家，不惜放弃民族利益以维护清王朝统治

　　（3）朝贡外交、屈辱外交；独立自主的和平外交。中国曾长期在世界文明中居于领先地位，封建统治者养成了盲目自大心理；中国不断遭受列强侵略，逐步沦为半殖民地半封建社会；中华民族获得独立，民族自信心增强，综合国力不断上升。

　　36、【解析】本题以外交为切入点，时间跨度比较大，古代，近代，现代不同时期的对外关系，本题的材料在解题过程中有重要作用。第一问，要求依据材料回答两个问题，清政府的对外态度和对外关系的影响，注意分析归纳概括材料。第二问，有两小问清朝官员态度的变化以及原因，结合材料和所学知识分析。第三问，结合三则材料，分别指出不同时期的外交特点以及形成原因，两个小问，可以分解为，以上三则材料各反映的对外关系特点以及成因是是什么。因此在解答大题的时候要学会将复杂问题简单化，将难懂问题通俗化，进而分析材料结合所学知识回答问题。
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